Задания 
для участников очного этапа XIV Региональной студенческой 
Олимпиаде по русскому языку «СМОРОДИНА-2017»
Очный этап, командный зачет (г. Красноярск)
В команде должно быть не более 7 участников (допустимо присутствие болельщиков). Требуются мастера на все руки - ведь придется и петь, и шутки шутить, и видео снимать, и диктант писать. Необходимо придумать  для команды выразительное название и девиз (слоган), изготовить отличительные элементы для костюмов, например, розан в петлице (так жюри будет легче идентифицировать участников).

Домашнее задание XIV Региональной студенческой Олимпиады по русскому языку «СМОРОДИНА-2017» - видеоролик «Свадебный поезд». Свадебный поезд — свадебная процессия, направляющаяся за невестой, сопровождающая молодых к венчанию, а затем и в дом жениха. Свадебный поезд включает в себя всех участников свадебного обряда – жениха, невесту, сватов, дружку, тысяцкого, сваху, подружек невесты, сопровождается исполнением величальных и корильных песен. Участники команды должны предстать в образах этих персонажей под исполнение соответствующих песен. Например, песня про дружку:

Как на дружке-то кафтан – 

Черт по лесенкам таскал.

Как на дружке-то шапчонка – 

После дядюшки-чертенка.
Приветствуется использование современных образов и сюжетов, можно петь, а можно и речитативом (то есть читать рэп). Главное, сохранить назначение песни – похвалить участника свадебного обряда или посмеяться над ним. Фольклорные материалы можно найти на странице Олимпиады «Вконтакте» или получить от организаторов по запросу.
Технические требования к ролику:
Длительность ролика: до 3 минут (не более).

Соотношение сторон кадра: 16:9.

Стандарт разрешения: HD, Full HD.

Формат: 720 р и выше.

Кодек/контейнер: AVI, WMV, MP4.
Ролик необходимо прислать не позднее 20 ноября!!!
Финальный этап олимпиады будет проходить в виде квеста: команды  пройдут несколько локаций и покажут свое знание  русской свадебной обрядности. Предлагаются следующие задания: сотворить девичью красОту, заплести девичью косу, оплакать невесту, принять участие в выкупе невесты, величать и  поздравлять молодых, разгадать смысл обрядов и свадебных игрищ. Другие, традиционные, задания очного тура Олимпиады –классический диктант «СМОРОДИНЫ», конкурс на понимание значений слов, конкурс на стилистическую обработку текста.
Завершить нашу олимпиаду мы предполагаем внеконкурсным «выплясыванием» - споем и станцуем так, как это делают на всех свадьбах.
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