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Уважаемые участники XVI Енисейской открытой олимпиады по русскому языку «СМОРодина-2019»!

Предлагаем Вам задания финального (очного) этапа Олимпиады, который пройдет в СибГУ им. М.Ф. Решетнева 30 ноября 2019 года по адресу: Красноярск, пр. им. газ. «Красноярский рабочий», 31, корпус «А», актовый зал.
Задания необходимо выполнить заранее, чтобы продемонстрировать их выполнение в день проведения очного тура Олимпиады (это не касается диктанта).

Задание 1. 
Конкурс на лучшего продавца ярмарочного товара

Подготовка к данному заданию предполагает три этапа.
Этап 1. Команде необходимо выбрать название торгового ряда и категорию товара из списка (можно предложить и свой торговый ряд).
Торговый ряд «Глина». Керамические изделия (миски, кувшины, тарели, братины – большие сосуды, ковшики, вазочки для украшений и др.);
Торговый ряд «Коробейники с лотками товаров» (лотки с нитками, лотки с блинами, лотки с пирожками, лотки с конфетами, лотки с шёлковыми лентами, лотки с квасом и т.д.);
Торговый ряд «Фрукты»;
Торговый ряд «Овощи»;
Торговый ряд «Яблоки разных сортов»;
Торговый ряд «Шоколадная мануфактура» (шоколадные подарки, шоколадные фигурки, чай, кофе, какао и т.д.);
Торговый ряд «Текстильная мануфактура» (ручной работы текстильные куклы, платочки, наволочки и т.д.);
Торговый ряд «Ремесленные изделия»;
Торговый ряд «Соль пищевая поваренная» (поваренная соль, йодированная соль, каменная соль, морская соль, ароматизированная соль и т.д.);
Торговый ряд «Детские игрушки»;
Торговый ряд «Сувениры» (украшения, аксессуары, игрушки, картинки);
Торговый ряд «Рисунки» и др.
Организаторы просят заранее сообщить, какой торговый ряд будет представлять команда-участница.

Этап 2. Команда должна продумать оформление выбранного торгового ряда: придумать и подготовить декорации, костюмы, сам товар.

В день Олимпиады команде предлагается оформить свой торговый ряд в зале, где будет проходить очный этап.

Этап 3. Необходимо выбрать продавца, скомороха, покупателя (могут быть представлены и другие участники ярмарочного действа), которые будут рекламировать / покупать выбранный товар с использованием жанров устного народного творчества (стихи коробейников, стихи, скоморошины, загадки и т.д.). 
Каждый из участников должны знать наизусть не менее десяти примеров жанров и уметь воспроизводить. Оценивается «ансамбль» купли-продажи, т.е. команда играет сцену и подыгрывает основному «продавцу».
Задание 2. 
Конкурс «Молодецкие забавы»

В этом задании команде участников необходимо подготовить старинную народную игру «Золотые ворота» и исполнить её перед членами жюри в день финального этапа. Творческий подход приветствуется.

Оценивается владение фольклорной игрой, сочетающей слово и действо, движения тел и голосов, игровые диалоги и полилоги.
Задание 3. 

«Хоровод»

В этом задании команде участников необходимо подготовить Хоровод – древний народный танец славян — и исполнить его в день финального этапа.
Песни для хоровода — «Во поле берёза стояла», «Заплетись плетень», «Разметём лужок».
Оценивается знание текстов, артистизм, умение продолжить хоровод с любого куплета (если один хоровод закончен – начать новый).
Задание 4. 

Историко-диалектный диктант «СМОРодины»

Для написания диктанта команде необходимо выбрать одного участника. Текст диктанта будет предложен организаторами.

Контакты

Сайт Олимпиады: rusolimp.sibsau.ru

Электронная почта: annamaria_oc@mail.ru
Почтовый адрес: 660037, г. Красноярск, пр.им. газ. «Красноярский рабочий», 31. Институт социального инжиниринга СибГАУ им. академика М.Ф. Решетнева, ауд. Н-401, кафедра общественных связей. 

Телефоны: +73912919285, кафедра общественных связей ИСИ.

e-mail’ы: annamaria_oc@mail.ru (кафедра общественных связей), Ускова Светлана Викторовна, +79135880690, e-mail: s_us78@mail.ru 

